

ГАЙДАР Е.Т.

**Отдел информации
Президента Российской Федерации**

СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

14 февраля 1992 года

ТЕМА ДНЯ

Ельцин отвергает утверждения, что Киев, Минск и Алма-Ата не знали о его разоруженческих инициативах. В Минске, по его словам, президенты России и Украины обсудят двусторонние отношения.

* * *

Борис Ельцин рассказал членам ВС России о предстоящем заседании Правительства.

Оценивая по просьбе депутатов характер взаимоотношений с вице-президентом Александром Руцким, Борис Ельцин заявил, что после вчерашней двухчасовой беседы они определили сферу деятельности вице-президента - проведение аграрной реформы. Ельцин опроверг слух о назначении министра иностранных дел РФ Андрей Козырева представителем России в ООН.

* * *

На совещании рабочей группы в Минске.

Рабочая группа по подготовке и проведению заседания Совета глав государств и Совета глав правительств Содружества завершает работу над пакетом проектов соглашений по военным вопросам. Как заявил по телефону представитель управления информации Вооруженных сил СНГ, принимающий участие в подготовке документов, сейчас рабочая группа рассматривает последний из проектов. Согласованные варианты этих документов, парафированные министрами обороны и председателями комитетов по делам обороны, завтра будут представлены главам государств Содружества. От обсуждения некоторых проектов на высшем уровне эксперты предлагают воздержаться по причинам технического характера. Они станут предметом дальнейших дискуссий. Содержание согласованных проектов пока не оглашается.

* * *

Азербайджан будет добиваться в Минске переподчинения республике находящихся на ее территории воинских частей.

* * *

Народные депутаты бывшего СССР намерены провести свой чрезвычайный съезд 17 марта в Москве.

Об этом заявили на пресс-конференции 13 февраля члены только что созданного оргкомитета по проведению съезда. В него вошли народные депутаты СССР Сажи Умалатова, Альберт Макашов, Юрий Голик, Александр Крайко и другие.

* * *

О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЯХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Шеварднадзе предлагает разрешать межнациональные конфликты с помощью международных механизмов на основе норм международного права.

Эдуард Шеварднадзе сделал на первом открытом заседании созданного по его инициативе Центра этнополитических исследований (ЦЭИ). Он назвал межэтнические конфликты самой острой проблемой на территории бывшего СССР.

На заседании ЦЭИ было сообщено, что за последние четыре года на территории бывшего СССР зафиксировано 175 столкновений на национальной почве, в том числе не менее 20 вооруженных. В них погибло до 10 тыс. человек. Отмечают тенденции к вовлечению в такие конфликты все новых регионов.

По данным Центра, 40 процентов москвичей не исключают, что "при определенных условиях по своей воле встанут на защиту представителей своей национальности".

* * *

Горбачев готов начать судебный процесс для опровержения клеветы о покупке им дачи в Финляндии.

* * *

В РЕГИОНАХ РОССИИ

10 февраля Малый Совет Алтайского крайсовета принял решение о приостановлении действия распоряжения Правительства РФ об отмене ограничений на торговые надбавки.

По мнению информированных источников, решение Малого совета было принято после консультаций председателя Алтайского крайсовета Александра Сурикова с председателями Советов ряда регионов России, в частности Кузбасса.

* * *

Протесты против проведения в Казани конгресса демократических сил.

Президиум Всетатарского общественного центра (ВТОЦ) призвал "всех истинных демократов" отказаться от участия в работе Конгресса демократических сил Российской Федерации. Конгресс пройдет в Казани 15-16 февраля.

Лидеры ВТОЦ квалифицировали попытку проведения этого форума в Татарстане как "провокацию, направленную на дестабилизацию общественно-политической обстановки в республике".

* * *

Татарстан: половина нефти останется в республике.

Это говорится в межправительственном экономическом соглашении между Российской Федерацией и Татарстаном. Вся добытая сверх плана нефть также останется в распоряжении Татарстана.

* * *

В Госатомнадзоре и Штабе гражданской обороны России опровергают слухи о взрыве на реакторе обнинской АЭС.

В государственном комитете по надзору за ядерной и радиационной опасностью при Президенте России опровергают распространившиеся 13 февраля слухи о взрыве или серьезных неполадках на одном из реакторов Обнинской АЭС.

* * *

В Хабаровском крае существует возможность создания оппозиционных структур власти.

По мнению одного из специалистов администрации Хабаровского края, оппозиция намерена использовать социальную агрессию и возможные массовые волнения, вызванные недовольством экономической политикой российского руководства, в целях захвата власти. По некоторым данным, оппозиция консолидируется вокруг президента Дальневосточной ассоциации экономического взаимодействия Николая Данилюка и его аппарата, а также вокруг председателя акционерного концерна "ЭКСПА" Валентина Цоя, который, по данным "РФ", собрал в руководстве концерна "ЭКСПА" и учрежденного консорциума "Дальневосточный союз" бывших руководителей коммунистических горкомов и крайкома Хабаровского края.

* * *

В Санкт-Петербурге в январе с.г. по сравнению с аналогичным периодом 1991 г., объем производства сократился на 8,6 процента.

По оперативным статистическим данным горстатуправления, объем продукции (работ, услуг), произведенной в С.-Петербурге, сократился на 9,3 процента, в Ленинградской обл. - на 6,6 процента.

* * *

По некоторым данным, с 15 февраля Пермская печатная фабрика Гознака приступает к печатанию Российских денег.

Директор Пермской фабрики Юрий Медведев заявил 11 февраля "РФ", что не имеет права ни подтверждать, ни опровергать подобную информацию. Медведев, однако, категорически отверг слухи о завозе "особой краски из Китая", сказав, что его предприятие вообще не имеет каких-либо поставок из КНР.

* * *

Госкомстат России отмечает активизацию забастовочного движения.

Усиление социальной напряженности в отраслях непроеизводственной сферы, вызванное ростом цен, привело к активизации забастовочного движения, констатирует Госкомстат России. По его данным, в конце января забастовки прошли в 165 школах и 67 учреждениях здравоохранения Вологодской, Псковской, Ленинградской, Твердской, Московской и ряда других областей и регионов России. В акциях участвовало около 8 тыс.учителей и более 13 тыс.медицинских работников.

* * *

Забастовка группы управления космическими полетами может начаться в начале марта.

* * *

Рыбаки Дальнего Востока протестуют против прогрессивного налога на зарплату.

"Экипажи судов рыболовецких колхозов оставляют за собой право на прекращение промысла с 21 февраля 1992 года".

* * *

6. О ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

Военные подготовили пакет документов для Минского совещания глав государств Содружества.

На проходящем в Минске совещании военных и экспертов стран-членов СНГ, его участники пришли к взаимопониманию по проблемам стратегических сил и сил общего назначения. Они определили полномочия государств в вопросах обороны, а также полномочия совета министров обороны, согласовали подход к порядку и принципам формирования бюджета и финансирования, наметили возможности социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

В объединенные Вооруженные силы стран СНГ должны войти стратегические силы, силы общего назначения и собственные Вооруженные силы, создаваемые государствами, но последние, как полагают, вольются в состав объединенных только на переходный период, чтобы таким образом сохранить материально-техническое обеспечение и кадры.

Однако взаимопонимание было достигнуто не по всем обсуждавшимся вопросам. В частности, представители Украины выдвинули предложение уже до 1 июля вернуть солдат и сержантов срочной службы в те республики, откуда они призывались. Это предложение было воспринято негативно почти всеми участниками встречи, за исключением Молдовы и Азербайджана.

* * *

Премьер-министр республики Беларусь Вячеслав Кебич не ждет легкого разрешения "военного вопроса".

В.Кебич убежден, что 14 февраля на встрече глав государств-членов СНГ обсуждение пакета военных проблем будет проходить "нелегко". По его мнению, высказанному на встрече с офицерами и прапорщиками одной из воинских частей в Минске, особые сложности возникнут при выработке согласованных подходов к финансированию армии. "Слишком суровым и несправедливым" назвал Вячеслав Кебич отношение, которое испытывают сегодня к себе военные.

На этой же встрече премьер-министр Республики Беларусь коснулся мер, которые собирается предпринять для помощи военным республиканское правительство.

* * *

Претензии Молдовы и Беларуси.

Парламент Молдовы выдвинул требование вернуть республике вооружение и военную технику, принадлежавшие Советской Армии и вывезенные с территории республики вопреки Указу Президента Молдовы от 14 ноября 1991 года. Парламентарии заявили, что тайный, незаконный вывоз военного имущества сводит на нет Минские договоренности о праве суверенных республик на создание собственных Вооруженных Сил на базе воинских частей Советской Армии и является грубым нарушением уже достигнутых договоренностей.

* * *

Молдова против создания объединенных Вооруженных сил СНГ.

Молдова не будет подписывать документы, которые предусматривают создание объединенных Вооруженных сил СНГ. Об этом заявил в аэропорту по прибытии в Минск президент Молдовы Мирча Снегур.

Свою позицию он объяснил тем, что Молдова ведет продуктивные переговоры с командующим Вооруженными силами СНГ маршалом Евгением Шапошниковым по созданию собственных Вооруженных сил на базе отдельных воинских частей, размещенных на ее территории. "Мы берем в связи с этим на себя все заботы о финансировании армии", - подчеркнул М.Снегур.

* * *

В ГОСУДАРСТВАХ СНГ

Об экономике стран СНГ.

Институт международных финансов - научно-исследовательский центр, поставляющий информацию крупнейшим банкам мира, опубликовал доклад с анализом экономической ситуации в странах СНГ,

и прежде всего в России. В нем сделан вывод, что осуществляемая в России программа экономических реформ страдает отсутствием таких важнейших элементов, как контроль за денежным обращением, что ведет к усилению инфляции и утечке валютных средств на Запад. В прошлом году из республик бывшего СССР было вывезено около 14 млрд.долларов, что примерно равно размерам тех иностранных кредитов, которые Россия надеется получить в этом году. По данным агентства Рейтер, эта сумма составляет 20 млрд.

Принятые Российским руководством меры несколько снизят утечку капитала, но тем не менее ожидается, что такие "потери" в этом году составят 7 млрд.долларов.

Доклад предсказывает, что цены в большинстве стран СНГ вырастут в этом году на 750 процентов, а производство упадет на 15 процентов.

Россия сможет выплатить в этом году проценты по внешней задолженности за счет продажи нефти и золота. Вряд ли можно рассчитывать на то, чтобы уже в этом году получить займы через международный валютный фонд и всемирный банк, хотя России вступление в эти организации и ожидается к середине года. Однако, подчеркивается в докладе, если в России реформы начались, что экономическая ситуация в других странах СНГ вызывает гораздо больше опасений, так как они медлят с принятием даже тех самых первых мер, на которые пошла Россия.

* * *

Азербайджан

Азербайджан пока не реагирует на предложение Козырева обсудить в Москве проблему Нагорного Карабаха.

* * *

Армения

В Ереване открывается съезд оппозиционного объединения "политическое самоопределение".

Съезд оппозиционного властям Армении объединения "Национальное самоопределение" откроется в Ереване 14 февраля.

Съезд планирует вопросы созыва в Армении учредительного собрания, выработать предложения по новой Конституции республики, определить свое отношение к армяно-азербайджанскому конфликту, а также к вопросам формирования национальной армии.

Съезд продлится до 16 февраля.

В Карабахе опровергают сообщения о помощи армянам армии СНГ.

Председатель Верховного Совета Нагорно-Карабахской республики Артур Мкртчян опроверг утверждения азербайджанской стороны о том, что на стороне армян в боевых действиях в Карабахе участвует 81-й мотострелковый полк Вооруженных сил СНГ. Он расквартирован в Степанакерте (Ханкенди).

Степанакерт вновь под ракетным обстрелом.

Вечером 13 февраля административный центр Нагорного Карабаха - Степанакерт (Ханкенди) вновь под артиллерийским обстрелом. Как сообщили в управлении внутренних дел Карабаха, уже известно об одном раненом, зафиксировано четыре прямых попадания в жилые дома.

Азербайджанские вооруженные формирования обстреляли также два военно-транспортных вертолета, доставивших в город - для населения и военнослужащих 81-го полка Вооруженных сил СНГ - продовольствие. Вертолетам удалось приземлиться, однако разгрузить их из-за обстрела не удастся.

* * *

Молдова

Премьер Молдовы за расширение сотрудничества с другими странами СНГ.

За сотрудничество со всеми государствами бывшего СССР и за активное участие Молдовы во всех заседаниях руководителей стран СНГ высказался премьер-министр Валериу Муравски. Он выступил сегодня на "часе правительства" в парламенте Молдовы. Одновременно премьер-министр считает необходимым налаживать сотрудничество и с другими странами, в первую очередь нефтедобывающими. Это продиктовано острой нехваткой горюче-смазочных материалов в республике. Муравски

отметил, что в этом плане уже устанавливаются деловые контакты с Кувейтом.

* * *

В СТРАНАХ БАЛТИИ

Латвия

Оборонные заводы Латвии готовы перейти под юрисдикцию республики.

Как считают в министерстве промышленности и энергетики Латвии, находящиеся на территории республики оборонные заводы готовы перейти под юрисдикцию местных властей. На этот счет уже готовятся соответствующие документы, сообщает агентство ЛЕТА.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Страны СНГ - структуры НАТО.

Российская Федерация хотела бы присоединиться к североатлантической ассамблее - парламентской организации стран-членов НАТО - на правах ассоциированного члена. Такое пожелание содержится в письме председателя Верховного Совета России Руслана Хасбулатова на имя Председателя Североатлантической Ассамблеи Чарльза Роуза, переданном вчера руководству Ассамблеи.

В письме, в частности, отмечается: в последнее время между Верховным Советом России и Североатлантической Ассамблеей установилось плодотворное сотрудничество, направленное на содействие укреплению стабильности и безопасности в Европе. Реальная отдача от такого сотрудничества значительно возрастет, если оно будет основываться на солидном юридическом фундаменте. В этой связи руководство ВС Российской Федерации было бы признательно Североатлантической Ассамблее за предоставление Верховному Совету России статуса ассоциированного члена.

* * *

Как сообщил Представитель штаб-квартиры НАТО в Брюсселе, в намеченной на 10 марта внеочередной сессии Совета Североатлантического Сотрудничества (ССАС) примут участие в качестве приглашенных страны Содружества Независимых Государств. Ожидается, что все они, за исключением России, которая уже участвует в работе ССАС как правопреемница Советского Союза, будут приняты на сессии в члены этого форума, образованного по инициативе НАТО для упрочения контактов между бывшими противниками, создания между ними отношений партнерства в интересах обеспечения стабильности и безопасности в Европе.

* * *

Решение Дж.Буша.

Дж.Буш официально объявил о своем решении добиваться переизбрания на пост Президента на второй срок.

Вместе с Бушем будет добиваться переизбрания и вице-президент Куэйл. На данный момент у Буша нет серьезных соперников в республиканской партии.

* * *

Вокруг российско-японских отношений.

В Токио официально дезавуировано вызвавшее бурную реакцию сообщение о том, будто Россия заняла "позитивную позицию" в отношении первого двустороннего договора с Японией 1855 года, признавшего суверенитет Японии над островами Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи.

Токио, подчеркнул К.Като, не считает, что линия Москвы претерпела изменения, и поэтому не собирается сейчас делать какие-либо "оптимистические выводы".

* * *

Газета деловых кругов США "Джорезл оф Коммерс" пишет: осознание американскими политиками того, что их усилия по расширению иностранной помощи со стороны США не способствуют росту их популярности внутри страны, особенно в год выборов, ставит под угрозу усилия запада по оказанию экономической помощи бывшему Советскому Союзу.

* * *

О ядерной программе Ирана.

Иранская программа ядерных исследований имеет исключительно мирную направленность, заявил заместитель генерального директора международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) Дж.Дженнекен, находящийся в Иране во главе комиссии МАГАТЭ.

* * *

В Афганской оппозиции.

Вооруженная группировка возглавляемая Б.Раббани, освободила в Исламабаде троих узбекских военнопленных, воевавших в Афганистане.

Во время встречи с военнопленными Раббани обвинил Российскую сторону в невыполнении достигнутых в ноябре договоренностей, касающихся военнопленных. В Кабуле, утверждал лидер оппозиционной группировки, находятся советники из России, которые помогают режиму Наджибуллы.

* * *

Пресс-конференция Г.-Д.Геншера.

Германия выступает за активное предоставление странами Запада разносторонней помощи бывшему Советскому Союзу, поддерживает идею участия Президента России Бориса Ельцина в Мюнхенском совещании "Семерки" и призывает к созданию единой системы безопасности с участием как стран НАТО, так и государств, входивших ранее в

организацию Варшавского договора. Об этом заявил сегодня на пресс-конференции в Токио министр иностранных дел ФРГ Г.-Д.Геншер.

* * *

Генеральный секретарь НАТО выразил заинтересованность в развитии тесных отношений с Россией.

"Очень хорошей идеей" назвал предложение Президента России Бориса Ельцина о создании глобальной космической системы обороны вместо СОИ находившийся в Гааге Генеральный секретарь НАТО Манфред Вернер. В интервью он подчеркнул, что НАТО рассматривает государства Центральной и Восточной Европы, включая Россию, как партнеров и даже как друзей. Вернер заявил о заинтересованности Североатлантического альянса в развитии отношений с Россией и другими членами СНГ в области науки, политики и обороны и призвал к активным контактам между военными НАТО и России. По его словам, в конце февраля он намерен посетить Москву, чтобы встретиться с Президентом Б.Ельциным и другими политическими деятелями России.

* * *

Слухи о переводе КПСС миллионных сумм в Финские банки не подтверждаются, утверждает полиция Финляндии.